

流血冲突还在继续

乌克兰总统维克托·亚努科维奇19日宣布,他与反对派领导人当晚同意暂时“休战”并开始谈判。不过,示威者和防暴警察在首都基辅的对峙20日仍在继续。

2月20日,在乌克兰首都基辅,示威者们转移位置 新华社/法新

形势

又有7人死亡

据俄塔社20日援引乌克兰卫生部的消息说,乌首都基辅当天再次爆发示威者与警方之间的冲突,目前已造成7人死亡,其中包括两名乌内务部工作人员。

在基辅独立广场,休战仅仅几个小时后,新一轮抗议示威活动又开始了。法新社报道称,数百名武装警察20日早晨在独立广场筑起障碍,抗议示威者逼迫警察退后约200米,示威者随后控制了独立广场的绝大部分。示威者向警方抛掷燃烧弹和石头,警方则还以橡皮子弹试图压制示威者的攻击。

北京时间下午3时许,基辅独立广场的人群中有人开始点火,上空被黑色烟雾笼罩。广场上传出巨大的喧嚣和枪声,随后不断有伤员从广场被抬出。

乌克兰内政部称,超过20名安全部队人员遭枪击受伤,狙击手藏在音乐学院大楼屋顶,“可以确定的是抗议者在独立广场公开使用枪械对抗安全部队,目前伤员都已经被救治”。

《基辅邮报》编辑克里斯多夫·



米勒发布的警察被俘照片

米勒的“推特”账号发布的一张照片显示,数十名警察成为反政府抗议者的俘虏。

乌克兰议会向议员和其他工作人员发布了紧急疏散命令,一百多名政府支持者聚集在议会大楼附近,准备“保护宪法”。议会大楼当时处于没有警卫的状态。随后一群抗

议者冲进议会大楼,并控制了独立广场附近的一家酒店。这家酒店恰好是很多议员的暂时住所。

随后,反政府抗议者和警察之间的冲突蔓延到了总统府附近。而按照计划,那里应该是乌克兰总统亚努科维奇会见欧洲特使及波兰外长的地方。

动作

多次暴力冲突后,该市市长马克耶诺科20日宣布退出执政党,独自承担责任。

军方在换人

根据乌克兰总统网站刊登的命令,弗拉基米尔·扎曼纳被解除乌克兰武装力量总参谋长兼总司令职务,由海军总司令尤里·伊利宾接任。

大亨急施压

因担心西方国家可能实施制裁

从而波及经济,乌国内三位最富有的企业家,钢铁和煤炭巨头里纳特·艾哈迈托夫、钢铁巨头维克托·平丘克和天然气和化工巨头德米特罗·菲尔塔什开始向亚努科维奇施加压力,希望尽快通过与反对派谈判解决危机。

美国搞制裁

美国一名外交官19日在华盛顿对记者说,美国已经对大约20名乌克兰高级官员实行旅行限制,美国认定这些官员应对18日乌流血冲突负责。

外围

两派在华盛顿都有游说团

乌克兰政治危机持续约3个月而不见消停,将政府与反对派的对峙公开在媒体聚光灯下。鲜为人知的是,在美国首都华盛顿,乌克兰国内两派势力正悄悄地开展另一场斗争。

近期披露的美国国会相关文件显示,设在华盛顿的波德斯塔集团、默丘里公关公司和威利·雷恩律师

事务所去年第四季度继续接受“乌克兰团体”资金,代表它们展开游说活动。

根据国会的登记资料,波德斯塔集团和默丘里公关公司过去两年一直为名为“现代乌克兰欧洲中心”的组织提供在华盛顿的游说服务。后者设在比利时布鲁塞尔,赞助人信息不详。

不过,按照乌克兰反对派及部分媒体的说法,“现代乌克兰欧洲中心”与乌总统维克托·亚努科维奇领导的执政党地区党关系密切。

资料还显示,威利·雷恩律师事务所2011年起就为亚历山大·季莫申科提供游说服务。后者是乌克兰前总理尤利娅·季莫申科的丈夫。

新华社综合

乌克兰局势 8 问

示威导火索是什么?

2013年11月21日,乌克兰政府暂停与欧盟签署联系国协定的准备工作,“保证国家安全以及恢复与俄罗斯和独联体国家的经贸关系”。24日,数万人走上基辅街头抗议,要求政府回到通往欧盟的道路上。



根本原因是什么?

国内民众在“向东走”还是“向西走”问题上的深度对立。从人口和地理因素分析,约1/3乌克兰人讲俄语,大多生活在靠近俄罗斯的东部地区,较亲俄;约2/3人口讲乌克兰语,生活在中西部,倾向于靠近欧盟。



示威者都有谁?

示威者主要来自亲西方的基辅地区和西乌克兰地区。前世界重量级拳王、反对乌克兰民主改革联盟领导人克里琴科(见右图)和前总理季莫申科政治盟友、反对党“祖国党”领导人亚采纽克都是本次示威活动的主角,部分极右翼组织也参与到示威中。



示威者想要什么?

1. 废除现行宪法,还原2004年版宪法,限制总统权力,扩大议会权力;
2. 继续与欧盟签署联系国协定,向西靠近。



局势进展如何?

冲突已造成数十人死亡,数百名示威者和警察受伤,数百名示威者被逮捕,示威活动已蔓延至乌克兰数个城市,多位于西部地区,但支持总统的东部地区城市也发生了示威活动。



西方国家作何反应?

欧盟和美国都对乌克兰的流血冲突表示谴责,并将主要责任加于乌克兰政府。欧洲国家倾向于对乌克兰政府实施制裁。此外,欧盟和美国出台联合经济计划以帮助乌克兰结束违纪的预期提高。



俄罗斯态度如何?

俄罗斯控制乌克兰长达数世纪,认为乌克兰攸关俄罗斯的战略利益。此次危机中,俄方也站在乌现政府的立场上。去年12月17日两国签署天然气补充协议,给乌克兰送去“大礼包”,体现了俄罗斯对乌克兰所采取的“胡萝卜加大棒策略”。



乱局何解?

美国《时代》周刊认为,即使总统亚努科维奇下台也无法解决乌克兰更深层次的问题。乌克兰与俄罗斯联系密切的过去仍然有着强大的力量,而欧洲在帮助乌克兰建设一个更为繁荣和平的未来方面还远未做好准备。

